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* ___ ...jlu listu : ce lo  leto 35 din., pol leta
18 din., četrt leta 9 din. Izven Jugoslavije: 
Celo leto 65 din. faserati ali oznanila se 
zaračunajo po dogovoru ; pri večkratnem 
inseriranju primeren popust. Upravništvo 
sprejema naročnino, inserate in reklamacije« 

Telefon interurban štev. 113.

31. t tC T .

STRAŽA
NEODVISEN POLITIČEN LIST ZA SLOVENSKO LJUDSTVO

P o štn in a  v d ržav i S H S  p av ša liran a .

„Straža“ izhaja v pondeljek, sredo in petek. 
Uredništvo in upravništvo je v Mariboru, 
Koroška cesta štev. 5. - Z uredništvom se 
more govoriti vsak dan samo od 11. do 
12. ure dopoldne. Rokopisi se ne vračajo. 
Nezaprte reklamacije so poštnine proste. 

Telefon interurban štev. 113.

Manibop, dne l i .  mapoa 1823« Letnik XXV.

Kako so nameravali reducirati 
uredništvo?

Beograd, 8.;<marca 1922.
Komisija za redukcijo državnih uradnikov in names - 

Vencev je dobila nalog, da mora natanko;preiskati, koliko 
uradnikov in činovnikov je pri posameznih uradih res skraj 
no potrebno. Pri prvem sestanku komisije si je ona eno - 
glasno stavila ta-le cilj:

1. Kjer se pokaže, da je res treba zmanjšati število dr
žavnega uradništva in nameščencev, se naj to število skrči 
na skrajno potrebo.

2. Kvalificiranih činovnikov in nameščencev se ne re
ducira, ampak le nekvalificirane.

Nekaj dni je komisija «radila« po tem načrtu. A dne 
7. t. m., kakor sem Vam že poročal, je prišel zagrizeni Sr- 
bijanec demokrat Džordževič s predlogom:

1. Reducirajo (izbacijo) se naj oni državni činovniki in. 
nameščenci iz prečanskih krajev,ki nimajo kot bivši poda
niki Avstrije in Ogrske dovolj (?I?) ljubezni do države in 
ne delujejo v smislu jedinstva.

2. Na njih mesta se naj raje nastavijo nekvalifikovani, 
.a. bolj «domoljubni« činovniki in taki, ki imajo zasluge za 
(?I) jedinstvo.

Ta predlog očividno meri na to, da bi se dobre in kva- 
iifikovane državne nastavljence v prečanskih krajih na lju
bo srbjanskim nekvalifikovanim odslovilo. Predlagatelj je 
pri utemeljevanju svojega predloga naravnost trdil, da — 
«činovniki, ki so v prečanskih krajih služili pod Avstro- 
Ogrsko, niso popolnoma zanesljivi.« Džordževičev predlog 
je naletel pri večini komisije na odpor.

Clan komisije, poslanec Jugoslovanskega kluba Fr. 
Že bot je govoril proti Džordževičevem predlogu. Pov- 
darjal je, da tak način reduciranja temelji vedno bolj na 
denuncijacijah, nego na dejanski podlagi. Govornik je na

glasil, da bi pri tem največ trpeli prečanski uradniki, bodi
si Slovenci ali Hrvati ali Madžari ali Nemci. Predlog je 
propadel. Ob koncu debate je predlagatelj demokrat po - 
slanec Džordževič (Šumadinec) nazval one činovnike, na 
koje cika njegov predlog, «pakaža.« Predsednik Antonovič 
-, (vseučiliščni profesor IV!) pa jih je blagovolil titulirati z 
izrazom «potei.« Ker je naš član komisije moral v zakono
dajni odbor, je o Džordževičevem predlogu zahteval na
daljevanje debate v naslednji seji redukcijske komisije 8. 

.L, m. popoldne.
Poslanec Žebot je povdarjal:
Pri včerajšnji seji je poslanec Džordževič nazval del 

-državnih činovnikov in nameščencev «pakaž«, sledil mu je 
celo sam predsednik Antonovič z neparlamentarnim ter 
sramotilnim izrazom «pofel.« Stranka, katero tukaj zasto
pam, sicer, ni uredniška, a mnogi sinovi našega seljaka, de
lavca in obrtnika vršijo državno službo. Radi tega smatram 
za svojo sveto dolžnost, da vzamem v zaščito dobro, kva
lificirano uradništvo v prečanskih krajih, katero sta omen
jena gospoda v svoji jezi do prečanov blagovolila tako pro
staško blatiti in tako pavšalno sumničiti protidržavne ten
dence. (Nemir. Srbijanci rujejo proti govorniku. Žebot od
govarja.) Vprašam g. predsednika, naj mi blagovoli točno 
in neizbegljivo pojasniti:

L Kateri državni uradniki in nameščenci so «pakaž« 
in «pc-fel«?

2. Kaj znači pri njem* izraz «pakaž« in «pofel«?
3. Ali je res, da sta hotela g. Djordževič, oziroma g. 

predsednik s temi izrazi označiti poleg madžarskega ter 
nemškega tudi slovensko in hrvatsko uradništvo in na, 
sta vijence?

4. Ali sta mogoče imela oba gospoda v misliti oni ve
liki broj uradništva v beograjskih ministrstvih, o katerem 
je znano, da imajo mnogi samo po nekaj razredov osnovne 
šole?

(Nemir. Predsednik vzroji.) Gospodine predsednik, 
vprašam vas, kaj bi vi rekli, ako bi vam povdarjal, da je 
-del oinovništva v Beogradu in sploh v Srbiji «pofel«?Proti 
sumničenju in blatenju Slovencev in Hrvatov vlagam naj- 
energičnejši protest; protestiram pa tudi proti takemu na
činu razpravljanja v tej komisiji. G. predsednika prosim, 
da blagovoli poučiti g. Džordževiča in samega sebe, da 
sta s svojimi pavšalnimi sumničenji in nečednimi titulaci- 
jami umazala in ugrdila čast prečamskega državnega urad
niška. lipam, ,da bo uradništvo tudi samo znalo ščititi svo
jo čast in poštenje.

Iz tega nastopa in incidenta vidim, da hočejo nekateri 
člani te komisije ustvariti glede redukcije čisto drugo, par
tizansko podlago, po kateri bi se izdala parola: kvalifikova- 
ne uradnike «na polje«, ker so prečani, a druge, ki imajo 
komaj nekaj razredov osnovne šole, pa uvrstiti na njih me
sta, ali pa celo na vodilna mesta v ministrstvih, kakor se 
dogaja sedaj. Kaj bodete stem dosegli? Akti bodo zastali 
mesece in mesece, leta in leta nerešeni, delo po uradih bo 
zaostajalo še bolj kot dosedaj in iz tega bo nastala zmeda, 
babilonska zmešnjava v nepregledno škodo države in na
roda. Partijska politika bo igrala glavno ulogo pri reduk
ciji in nastavljanju in bujno bo zopet zacvetelo ostudno 
denuncijantßtvo. Slovenski in hrvatski narod odločno od
klanjata tako «radnjo«, ker mi hočemo in potrebujemo le 
samo uradništvo, k! je dobro kvalifikovano, ki je vešče je
zika, uradnike, ki so delavni domačini in poznajo svoje 
ljudstvo.«

Džordževič in Antonovič sta nato izjavila, da nista 
imela namena žaliti slovenskih in hrvatskih uradnikov, — 
temveč da sta imela pred vsem v mislih Madžare in pa 
Nemce. Korajžna Srbijanca sta se po odločnih besedah 
našega poslanca umaknila iz ofenzivne črte.

Tako se «radi« v Beogradu. Dobro je, da naši vrli 
zastopniki kontrolirajo «radnjo« demokratskih in drugih 
škodljivcev našega ljudstva. Slovenski demokrati in so
cijalni demokrati igrajo čudno ulogo. Dočim se doma v 
Sloveniji cedijo same ljubezni do državnih uradnikov in 
nameščencev, pa ni v Beogradu nikogar od njih ne prof. 
Reisnerja, ne dr, Kukovca, — ki bi jih ščitil!

Triperesna deteljica iz Slovenije 
v Beogradu.

Beograd, II. marca.
Slovenski demokrati in samostojneži so v vladi, soci

jalni demokratje pa silijo v vlado. Etbin Kristan je bolj za
grizen centralist, nego katerikoli srbijanski demokrat. In 
kaj dela ta troglava družba v Beogradu?

Zakonodavni odbor razpravlja o zakonskih predlogih 
o «opšti upravi«, «oblasne i srezke samouprave« ter o 
«podjeli zemlje.« Prva dva sta okvirna zakona. Taki zakoni 
se-morajo ustvariti -v vsaki novi ali v državi, katera se hoče 
preurediti. V vseh naprednih državah se taki zakoni ust
varjajo s sodelovanjem vseh narodov, plemen in strank. 
Saj okvirni zakoni vendar niso programi posameznih poli
tičnih strank ali vladnih grup, temveč imajo veljavo za ce
lo državo. Le pri nas v Jugoslaviji je drugače . . .

Pri razpravi o «podjéli zemlje« so v dotičnem odseku 
demokrati, samostojni in Kristanovci glasovali za parcela
cijo Slovenije in Hrvatske. Kristan je še bolj vladen, še 
bolj centralističen nego Kukovec! Kaj njemu mar, če nas 
razmesarijo!

Ko je šlo za «opšto upravo« je  Kristan javno do
kumentiral, da on .noče poznati ne Slovenije in ne Hrvats
ke, ampak, ampak, ampak . . . samo, da se centralistični 
zakoni čimprej uvedejo. Tako govori, tako dela, tako za
stopa Kristan slovenske delavce v Beogradu. Tak socija
list je on, da so mu beograjski centralistični nasilneži g. 
Pribičevič in urugi prirastli na srce. Poslanci Slovenske 
ljudske stranke so Kristana obsuli s takimi klici ostre ob
sodbe, da je mož zlezel pod klop. Pošteni Srbijanci sami 
večkrat naglašajo v privatnih pogovorih, da jim nikakor 
ne prija, da se Kristan tako vsiljuje, tako prilizuje, tako 
hlini in sili v sedanjo vlado. Kristan in samostojni Drofenik 
se čutila posebno srečna, da smeta igrati eden ulogo kur
jača pri defektnem vladnem kotlu, drugi pa za «štifelpu- 
cerja« Pašiču, Kukovcu in Pribičeviču. Naj še pride vlada 
s tako nazadnjaškim zakonskim načrtom, ki je škodljiv za 
celokupno naše ljudstvo, zeleni in rdeči naši «prijatelji« 
se -tvegajo zanj za življenje in smrt Saj je Kristan dne 9. 
t. m. celo predlagal v zakonodavnem odboru, da je on za
to, -da naj trajajo seje odbora vsak dan do polnoči. Vse iz 
ljubavi do predražestnega centralizma in absolutizma!

Pri razpravi o oblastni (pokrajinski) in srezki (okraj
ni) samoupravi igrajo demokrati, samostojni in Kristan na 
skupno flavto. Kristan in Drofenik komaj čakata, da bi ve
liki župani že kmalu zavihteli svoj birokratski, absolutistič
ni in centralistični bič »nad Slovenci in Hrvati.

Kaj mar Kristanu beda delavstva in drugih ljudskih 
mas v Sloveniji^ Hrvatski, Hercegovini in Dalmaciji! Ali 
mu je H mar draginja, ki jo je ustvarila s svojo pogubo- 
nosno finančno-gospodarsko politiko sedanja vlada? Še 
besede ni Kristan izustil., še predloga ni stavil v tej dobi, 
naj bi vlada z energičnim korakom prihitela na pomoč — 
gladujočim delavcem, železničarjem in drugim trpinom. 
Saj gg. socijalni demokratje v to svrho nimajo časa! Mo
rajo se tvegati za vlado, da koruptni sistem, ki upropašča 
ravno nižje sloje, ostane še dalje na krmilu.

To je delo Kristanovo v Beogradu! In v Sloveniji bo 
pa Etbin ubogi raji govoril, ,da so «klerikalci« vseh nesreč 
krivi!

Draginja in lakota.
Strašna lekota je  že v Dalmaciji, druge pokrajine 

pa še pridejo na vrsto, ena za drugo, v vseh se pa že 
sedaj zvijajo in mučijo delovni sloji vsled strahovite 
draginje. Rusija gladuje in naši oblastniki, ki ne 
vidijo strašnih razmer v naši državi, kažejo s per
verzno naslado na miljone sestradanega ruskega 
naroda, na od lakote umirajoče matere in otroke ter 
izrabljajo to strašno gorje v agitacijska sredstva svoje 
politike, češ, glejte Rusijo, kako strada, ker ima 
Lenina in druge boljševike! Se več! Šli so celo 
tako daleč, da so dejali po svojem Spalajkoviču 
pred celim svetom : »Niti ene pare za gladno Rusijo, 
pa če pogine, —  ker ima boljševike!« -  Rusija j* 
tudi strašno stradala ko je imela še carja, najsijaj
nejši carski dvor, legijohe dvorjanov od diplomatov 
pa do norcev in biričev in ugled in važno besedo v 
krogu imperialističnih držav. Tedaj je že večkrat 
strahovito stradala in nikdo ni carj okrivil in glej, 
danes strada tudi naša država, četu i ima na krmilu 
ljudi, ki so najzagrizenejši sovražniki danes v Rusiji 
vladajoče ideje.

Lakota ima lahko več vzrokov: prirodne nezgode, 
slabo gospodarstvo v državi in pa sovražni pritisk 
od zunaj. Rusko lakoto povzročuje prav gotovo prvo 
in zadnje. Prirodne nezgode so to velikansko državo 
že večkrat usodepolno udarile in sovražnosti se je 
od vseh strani toliko izvajalo, da si jih več niti misliti 
ne moremo. Notranje gospodarstvo j mukepolno 
delo na hudih razvalinah carizma, ki s pa še po
večane po sovražnikih od zunaj ir» - .... tolpah, ki
so po nalogu in opori tujcev pustošile rusko zemljo.

Kaj pa pri nas? — Lakota, ki se grozeče po
javlja, ne more imeti vzroka ne v prirodni nezgodi 
in ne sovražnosti od zunaj, ostane kot vzrok torej 
drugo, to je slabo državno gospodarstvo — krivda 
režima.

Beograjska porodica, to nesrečno »udruženje« 
ali familija najhujših izkoriščevalcev, je  razdeljena 
na dva dela, eni špekulirajo na čaršiji, drugi pa v 
vladnih plačah. Eni so radi profita navezani na druge 
in oni v plačah imajo samo svoje osebne in pa 
bratsko-čaršijske interese pred očmi. Xumanudijevo

gospodarstvo smo že večkrat opisali, delo monopolske 
uprave je tako odkrito, da danes lahko vsak vidi, 
kako brezvestno in očitno se ustvarja privatni špe
kulativni monopol. In iz tega raste draginja, raste 
— in lakota že ugonablja svoje žrtve.

V Dalmaciji je lakota, da jo svet ne pomni 
Ljudje strašno trpijo. Na otokih pulijo ljudje travo \ 
ter jo zavživajo v pomanjkanju druge hrane, v ma- j 
karskem primorju se hranijo s škorjo, olupki in 
drugimi odpadki, okrog Omiša iščejo smrekove vejice, 
na Muču in Lečavici jedo žir. V gornji in iztočni 
Poljani je v dveh mescih pomrlo več ljudi, kot se jih 
je skozi celo leto rodilo. ;

Vlada ge ne briga za Dalmacijo, mesto kruha ji 
pošilja fašistovske bande. Še več, celo narodno, 
samopomoč je onemogočila. Minister je ubil in zane
maril promet in Dalmacija je  odrezana od drugih 
pokrajin, živila, ki so naročena v Hrvatski, ne pri
dejo. na potu obtičijo ter se pokvarijo. Dalmatinski 
ribič nima kje nabaviti za ribolov potrebnega orodja. 
Brez mreže in trnka lahko pljuva v morje, ribolov pa 
obavljajo eksploacijske bankokratske družbe. Edini do
mači pridelek vino in olje leži v kleteh, ker merodajni 
krogi ne znajo ali pa nočejo urediti izvoza in trgov
skih zvez, ki bi vsaj z denarjem, če ne z drugimi 
pridelki zamenjale to, kar v Dalmaciji še sedaj leži 
neprodano.

Dalmacija je torej izročena neizprosni bedi ia 
lakoti, odrezana je òd ostalega sveta. Ta usoda preti 
tudi drugim pokrajinam. Promet ni urejen, zima se 
j’e sicer umaknila, pereli pragi in zanikerna uprava 
je pa ostala in kos za kosom naše države lahko kar 
čez noč postane zapuščen, odj ezan, brez vsake zveze 
s kraji, ki so doslei nudili pomoč. V Makedoniji dela 
itak vsak samo toliko, da pridela nekaj za največjo 
silo, drugo pa pusti v nemar. Zakaj bi tudi delal, 
ko ni javne varnosti, ko je vse ogroženo od bandi
tov in drugih nesreč naših žalostnih razmer?!

Za »zarado« in profitom hlepijo oblastniki, de
lovni sloji pa kričijo in trepetajo v obupu vsled 
strašne draginje v očigled grozne lakote in razpada. 
Ljudje, ki so zakrivili to nesrečo, so še tako cinični, 
da neprestano proslavljajo »blagostanje« naše zemlje 
ter proti ubogemu narodu še ščujejo razne fašiste 
in druge nasilnike, ki pirujejo ob vsej narodni ne
sreči ter se mastijo z delavskimi žulji in narodno 
imovino.

Radi ruske nesreče so že večkrat zborovali 
evropski državniki, dalje pa ni prišlo kot do tega, 
da so predsedniki takih sej koncem pojedin in raz
košnih banketov pozvali navzoče »kulturne« diplo
mate: »Gospodje, predno zaključimo, vstanimo v 
znak sočutja do sestradanih Rusov!« — Dalmacija 
je gladna, sestradano je delovno ljudstvo cele dr
žave in v Beogradu baš tako kot na vseh teh »kul
turnih in sočutnih« konferencah. — »Živelo naše 
blagostanje, živel naš narod!« — »Pa tudi lahko od 
lakote pogine, samo da nam «zarada ostane», si 
misli marsikateri veljak na tihem.

Politični pregled.
KRALJEVINA SHS.

Z a k o n o d a j n i  o dbo r  se bav i  z razpravo o 
vladnem predlogu glede oblastne in srezke samouprave. 
Govorniki opozicije — pravzaprav so to ostanki opozicije 

zavračajo vladni predlog, ker odvzema narodu možnosti 
svobodnega razvoja v posameznih «srezih« in «oblastih.«

B e l g r a j s k a  k o n f e r e n c a  bo i me l a  baje ta 
uspeh, da bodo: Čehoslovaška, Poljska, Rumunija in naša 
kraljevina nastopale v vseh vprašanjih v popolnem soglas
ju. Vsa znamenja torej kažejo, da bo Genova za omenjene 
države kamen izkušnje.

Albanija.

A l b a n s k a  o p o z i c i j a s e j e u p r l a  tiranski vla
di. Uporno gibanje je zelo opasno in osredotočeno proti 
Tirani. Dalekosežnost tega spora si lahko predstavljamo, 
ker je radi tega upornega gibanja odstopila cela tiranska 
vlada.

REKA.
P r e d s e d n i k o m  r eške  d r ž a v i c e  je bil izvo

ljen od fašistov poslanec Giurati. Italijanski ministrski 
predsednik Facta je izjavil Giuratiju, da njega ne more pri
znati kot reškega predsednika, ker je poslanec, italijanski 
državljan in bi bilo njegovo priznanje kršenje rapallske 
pogodbe.

B i vš i  p r e d s e d n i k  Reke,  Zane l l a ,  že potuje 
v Pariz, da bo tamkaj protestiral proti fašistom, ki so zru
šili samostojnost in neodvisnost reške državjee.

Rumunija.

V Rumun i j i  so konča ne  v o l i t v e  in novi par 
lament se sestane za deset dni dne 27. t. m. Pri tej pri
liki bo zavzela Rumunija spravno stališče napram Rusiji, 
ako bo priznala sovjetska vlada aneksijo Besarabije od 
strani Rumunije.

POLJSKA.
P o n i k o v s k e mu  se j e p o s r e č i l o  sestaviti no

vo vlado. Zunanji minister ostane Skirmunt, notranje za
deve bo vodil vojvoda Komievski, promet Marinovski, tr
govino in poljedelstvo pa Olsenovski.



Beležke.
Ubogi Pašić ! — Vdove popov in učiteljev, ki 

so bili pobiti od Bolgarov, med vojno in okupacijo, 
tožijo pred ministrskim predsednikom svojo bedo in 
težko usodo. Da pokaže, koliko ima do njih sočutja, 
veli Pašić: „Tudi jaz sem tako trpel. Odnesli so mi 
dosti stvari, lepih in finih stvari, sedaj mi pa no
čejo povrniti . . .“ Iznenađene žene niso znale na to 
ničesar odvrniti. Da imajo dovolj prisotnosti duha, 
izvolile bi iz svoje srede odbor, da zbira pomoč za 
g. Pašiča. Ena izmed njih je storila vse, kar je 
mogla, da omili bedo g. Pašiča: ko so ji sporočili, 
koliko da dobi odškodnine, je izjavila, da odstopi 
vse v korist ubogega ministrskega predsednika.

Oče in sin. G. Nikola Pašić je svečanosti v 
Bukareštu že tako smatral za svojo osebno stvar, 
da je  v kopici spominov in darov prinesel v Beo
grad tudi neki romunski orden svojemu sinu. — Tu 
se res ne da oceniti, kdo je bolj poreden proti 
drugemu: ali sin proti očetu, ali oče proti sinu. 
(»Nedeljni Glasnik« št. 7.)

Žalostna statistika. Prejšnji vojni minister ge
neral Žečević je  vpoklical letošnje rekrute v najhujši 
zimi. Posledice tega vpoklica so sledeče: Obolelo 
je v prvi armadi 3287, v II. armadi pa 2533 voja
kov. Umrlo jih je v II. armadi 89, v III. 25 in v IV. 
37. Vsega skupaj je umrlo 299 rekrutov na: pljuč
nici, jetiki ter Škrlatici. Toliko je znanega dosedaj, 
natančnejša Statistika še ni sestavljena, ker naša 
vojaška uprava dela v zanjo mučnih slučajih po- 
časi.v Ako bo res prišel na zahtevo opozicije gene
ral Žečević na zatožno klop, potem se bodo odkrile 
glede rekrutske tragedije strašne zanimivosti.

Čudno poveije na orožniške postaje. Neki orožniški 
oddelek na Kranjskem je izdal na podrejene postaje po
velje sledeče vsebine: Na vse objave (dopustnice), katere 
se dajejo orožnikom pri potovanjih v smislu tuk. povelja 
broj X itd., je v bodoče staviti tudi pripombo: «Čist, brez 
uši.« Kdor bo potoval z objavo brez te pripombe, bo imel 
neprilike, a oni,, kateri mu je objavo izstavil, bo klican na 
odgovor. — To povelje je izšlo najbrž od vseh orožniških 
oddelkov v Sloveniji na podrejene postaje in to seveda na 
ukaz V. orožniške brigade v Ljubljani. Ta slednja koman
da pa bo imela tudi kakšen še višji ukaz ali od vojaške, ali 
pa od naše «centralizirane« celokupne komande v Beo
gradu. Sicer je postranska stvar, kje ima to povelje svoj 
izvor. Dejstvo je le, da je ta ukaz škandal vseh škandalov, 
kateri se dogajajo dandanes pri orožništvu v Sloveniji in 
ob enem lep primer dobrote centralizma. Ako bi se isti, ki 
je kot predpostavljen tozadevno povelje izdal, takih raz
mer pri podrejenem moštvu ne sramoval, potem ima pa 
samo moštvo toliko ponosa in smisla za red, da se uši va
ruje. Kaj je torej dalo povod za izdajo tega sramotilnega, 
in za orožniški zbor tako poniževalnega ukaza? Nadejamo 
se lahko, da bo sedaj sprevodnik na železnici le od daleč 
vzel vozni listek od potujočega orožnika, kakor hitro bode 
opazil na dopisnici ono sramotno klavzulo, boječ se ,da 
orožnik vzlic temu le ima uši. Pripeti se pa tudi lahko ene
mu ali drugemu, da ga sprevodnik v dvomu, da je brez go
lazni, zapre v kak poseben kupe, da ne bo trosil nesnage 
med potnike. Nasprotno pa moramo žal priznati, da nismo 
daleč od njih, dasiravno jih za enkrat še nimamo. Kdo pa 
je temu kriv? Ali ne v prvi vrsti tisti, ki ne skrbijo za mo
štvo in mu ne dajo tega, kar mu pristaja? Ali je mogoče, 
da bi se vzdrževal mož, ki nosi eno in isto obleko v petek 
in svetek že od leta 1919? O kakem poštenem letnem 
perilu sploh ne more biti govora. Dajte torej obleke ter 
perila, a ne ukazujte onih sramotnih klavzul na dopustni- 
cah. — Temu moramo še nekaj šaljivih drobtinic dodati o 
uši, oziroma «vaš-i«, kajti Srbi rabijo za «uš« izraz «vaš.« 
Kar je nam bil prej «Lemberg«, to je Srbom mestece 
«Užice.« Kar se kje smešnega ali bedastega zgodi, izhaja 
iz Užic. Užičani so tudi zelo ponosni na to, da so dobili od 
uši ime, ker je baje ta domača stvarca tam prišla na svet. 
— Sedaj že tudi Dalmatinci fašiste takozvane «Narodne 
obrane« nazivajo «vašiste« in smatrajo te kot nekako novo 
jugoslovansko pleme, kojemu kraljuje g. Svetozar Pribiče- 
vič. — Naši vojaki so si izmislilil dovtip radi uši in se 
vprašujejo, zakaj je že skoro cela armada ušiva? Odgovor: 
Ker je Vašič vojni minister!

Alija Alijagič. Beogradska «Slobodna R eč « z dne 12. 
t. m. je poklonila obešenemu idealistu sledeče besede: — 
«A lija  A lijagič je bil po mnenju Sokičeve «Pravde« obe
šen na najmodernejši način. Ta «modernost« je obstojala 
v tem, da se je rabelj poslužil tanke vrvi in bele rute, s 
katero je zakril delinkventu lice . . . Politični zločinec A. 
A lijagič je moral radi političnega zločina v smrt, obešen 
je  bil radi politične krivice, vlada mu ni prizanesla, vladar 
ga ni pomilostil — toda njegovo mrtvo truplo ima vsaj 
eno uteho: obešenje je bilo izvršeno na najmodernejši na
čin . . .  V  torek je bila A liji Alijagiču prečrtana razsodba 
kasacijskega sodišča, obenem pa so ga obvestili, da je po
milostitev — odbita in da se bo smrtna kazen nad njim iz- 
VTŠila prihodnjega dne. — Znam, — je odgovoril Alijagič. 
K o  so mu ponudili imama (duhovnika), je rekel: — Hvala 
lepo, ne trebaju mi. In drugega dne je bil obešen. Pred 
smrtjo se je hotel posloviti tudi od predsednika sodišča. 
In ko je ta sodnik, ki je še v zadnjih urah upal na pomilos
titev, rekel Alijagiču: Ja Vam praštam (oprostim)!, mu je 
slednji odgovoril: I ja praštam Vama, gospodine predsed- 
niče. V  tem trenutku je predsednik občutil, da je A lija  A li
jagič tisti človek, ki ima pravico se oprostiti Med dvema 
pomočnikoma krv nika je Alija A lijagič prišel pred vešala, 
zapel sukno ter položil roke na hrbet, da mu jih zvežejo. — 
Nato ga je obesil krvnik Seyfried, nekdanji ces. in kralj.

/ krvnik avstro-ogrske monarhije, kateri je imel za časa — 
vojne v Bosni toliko posla, da ga je preobrat zasačil ravno 
v Sarajevu. Toda on je bil dobrodošli del nasledstva, ki ga 
je zapustila stara monarhija novi monarhiji. Imenovali so 
ga krvnikom Kraljevine SHS. G. Seyfried je obešal Alijo 
Alijagiča v salonski obleki in z visokim cilindrom; mož je 
bil obrit in hladnokrven. (Belgradska «Politika« se v svojem 
opisovanju tega gospoda topi od same radosti in ga prište
va med nove zvezde na jugoslovanskem političnem polju.) 
Ko je svoje delo skončal, je stopil pred sodnike in rekel: 
«Herr Präsident! Das Urteil ist vollzogen!« — Zagrebško 
sodišče je obsodilo na smrt političnega krivca in se pri tem 
naslanjalo na avstrijske zakone. Kraljevska vlada je pomi
lostitev odbila. Sam kralj, katerega so razni narodni poslan 
ci prosili za pomilostitev, je njihove prošnje odbil. Pomi
lostitev je predložil sam Stol sedmorice, ki je smrtno ob

sodbo potrdil, — a tudi ta prošnja je: bila odbita! Sodišče 
je Alijagiča po avstrijskem zakonu obsodilo na smrt, toda 
istočasno je s svojim predlogom ponudilo vladarju mož
nost, da se drži vidovdanske ustave, ki za politične zločin
ce ne dopušča in ne predvideva smrtne kazni. Vse prošnje 
so bile odbite. Krvnik je izvršil svoj posel. Alija 'i 
mrtev. Režim, je zahteval njegovo glavo za vsako ceno...«

Krvnika Seyfrieda, ki je  obesil idealista Alija- 
giča, so listi raznih političnih struj opisovali prav 
tendencijozno, nekateri celo s peklensko naslado, 
Posebno so se v tem oziru odlikovali belgrajski 
buržijski listi a la „Politika«. Kdo ie ta Seyfried? 
Bivši c. kr. avstro-ogrski „Scharfrichter“ , ki je svoj 
čas vesil bosanske Srbe radi nacijonalnega revolu- 
cijonarstva. Ta človek je imel v Bosni in celo v 
okupirani Črni gori toliko „posla«, da sredi preo
brata kot Nemec in Dunajčan ni mogel niti v svojo 
domovino. Kraljevska vlada ga je brez odlaganja 
takoj sprejela v državno službo. Naši pošteni in na
rodno čuteči častniki slovenske in hrvatske narod
nosti so morali mesece in cela leta čakati, predno 
se jih je sprejelo v »jugoslovensko“ vojsko, Seyfried, 
ki je kot avstrijski krvnik pošiljal Srbijance v 
Alahovo naročje, pa je bil takoj sprejet kot krvnik 
novih oblastnikov! To si je treba dobro zapomniti!

Kako se zasluži. Naši oblastniki in beograjska 
čaršija to vam je tesna zveza. Odloki, uredbe in 
naredbe nekaterih ministrstev se ravnajo samo po 
volji in želji peščice beograjskih trgovcev. Tako je 
z uvozom in izvozom, tako je z raznimi razpisi držav
nih nabav, tako je s centralizacijo gotovih obratov 
itd. Tudi sekvestri so lahko lep vir dobička. Evo, 
eden najnovejših primerov: Banka Andrejevič in j 
komp. v Beogradu je bila pod sekvestrom, sedaj je j 
pa sekvestura mu ukinjena pod pogojem, da banka j 
sprejme za upravne posle neki odbor, ki je  sestav
ljen iz ožjih trgovskih in visoke birokracije. Ta 
odbor nima prav nobenega dela, banka je pa morala 
za dve in pol leti naknadno plačevati za vsakega 
člana tega odbora po 30 Din dnevno. Istočasno ie 
pa dobila dunajska komercijelna banka, kateri pri
pada tudi banka Andrejevič in komp., pravico, da 
odpre svojo filijalko v Novem Sadu in da ji vlaga- 
gateljem, ki že tri leta čakajo na svoje vloge, ni 
treba izplačevati več kot 5000 K.

General Wrangel je odlikoval nekega srezkega 
načelnika v Bački z redom Sv. Stanislava. „Njegovo 
Prevashodstvo“ nadaljuje torej prakticiranje suve
rene oblasti. — Naj le. — Samo je prilika, da osve
žimo prislovico iz teh gostoljubnih bačkih krajev: 
Prosim gosta, da se ne prenapihne. (Molim gosta, 
da ne prče dosta.) („Nedeljni Glasnik“ št. 7.)

Molitev za blagor države. Dr. Krstelj, zaščitnik 
dalmatinskih fašistov je iztuhtal eno originelno. Od
ločil se je, po zaključku ministrskega sveta, da po
kliče zastopnike vseh veroizpovedanj, da sestavijo 
molitev za blagor naše države. Ko bo tekst molitve 
gotov, bo predložil dr. Krstelj narodni skupščini za
konski predlog in skupščina bo proglasila molitev 
kot državno. Razprava v naši državni molitvi bo 
pač ena najzanimivejših v našem parlamentu, ko 
bodo katoliški, pravoslavni in muslimanski narodni 
zastopniki govorili o zakonu, katerega bi naj sprejel 
tudi sam Bog kot zakon.

Žandarjem dajo, siromakom pa ne! «Epoha« št. 1010 
poroča, da je prispela te dni v Beograd deputacija Selja
kov iz Bačke, ter pri predsedniku parlamenta in pri mini
stru za agrarno reformo prosila, naj se že vendar enkrat 
med reveže razdeli zemlja šajkaške in Ritske, kakor je to 
bilo obljubljeno. Predsednik parlamenta je seljake takoj od
pravil, minister je šel pa celo še tako daleč, da je seljakom 
dejal, naj čakajo na rešitev in naj se tej, pa bila kakoršna- 
koli, pokorijo, če nočejo biti — ustreljeni!----- S to zem
ljo, za katero prosijo Seljaki, se godi v pravem pomenu be
sede to, kar se imenuje zloraba. A.grarna oblast trguje s to 
zemljo. Privandranci jo dobijo, domači siromaki pa propa
dajo od lakote: dobrovoljci, invalidi, sirote in vdove, mu
čeniki in trpini, ki so toliko žrtvovali za osvobojenje Bač
ke, čakajo danes zastonj na svoje pravice. Žandarjem so 
dali lepe kose zemlje v zakup in ti trgujejo danes z njo. 
Siromak mora žandarja, ki zemlje ne potrebuje, lepo pro
siti in še nagraditi, da pride do perišča grude, za katero je 
toliko trpel. In minister pri vsem tem še preti s streljanjem 
vsakega seljaka, ki bi ugovarjal rešitvi in če je ta tudi proti 
pravici, katero edino ta ubogi narod zahteva. Dopisnik 
pravi, da so se Seljaki bridko pritoževali, češ, Madžari so 
nas streljali, da nam bo pa po «osvobojenju« na lastni; 
grudi tudi (o pripetilo, pa vajeni vsega trpljenja le nismo, 
pričakovali.

Krog Pribičeuićeve afere.
Veliki dvoboj v Beogradu. Dva velika srbska politika 

Protič in Pribičevič — sta stopila v hud dvoboj. Vsa 
beograjska javnost z veliko pozornostjo zasleduje, kako 
krešeta v časnikarskem boju obe grupi iskre. Eden od 
teh dveh bo gotovo podlegel. Kdo? Ali bo jačji Stojan, 
ali sila Svetozarjeve okolice silnejša? Sigurno lahko trdi
mo, da je sedaj v ofenzivi Protič, a da je Pribičevič tre
nutno zašel v defenzivo. Gotovo je tudi, da je sedaj večina 
radikalov stopila odločno na Protičevo stran in da je celo 
v demokratskem klubu močna struja, ki nima nič proti — 
Pribičevičevemu padcu. Dne 12. t. m. bi se naj vršil na 
velikem prostoru pri kolodvoru veliki «miting« akademske 
omladine «Pobratimstvo.« Na zboru je akademska omladi
na hotela zahtevati izročitev Pribičeviča sodišču. Policija 
je zbor pod milim nebom prepovedala. Zbor se je vršil v 
zaprti dvorani. Na beograjski univerzi imajo radikalski 
vseučiliščniki znatno večino. Pribičevič je bil pozvan od 
vodstva demokratskega kluba, da mora proti Protiču radi 
člankov v «Radikalu«, osobito radi očitkov glede soude
ležbe pri umoru ministra Draškoviča (afera Hercigonja), 
vložiti tožbo. Beograjski demokratski listi so dne 10. t. m. 
prinesli vest, da je Pribičevič res vložil tožbo pri pristoj
nem sodišču. Od dvoboja Protič-Pribičevič je odvisna bo
doča politična kampanja v naši državi; Vsi treznomisleči 
krogi vseh strank že težko čakajo dneva, kó bo «Neron« — 
Pribičevič — padel.

PoHcajmimlater Marinkovič je  dementirai vsako 
nesoglasje s Pribičevičem in vse vesti, da misli dati 

; ostavko. Njegov preklic je  kategoričen, so še pa 
: druge stvari, fai dajo verjeti, da g. Marinkovič ne 
i bo nikdar izvedel kake opozicije proti današnji de- 
I mokratski stranki in njenim predstavnikom in da se 
j bo izogibal vseh sporov, ki bi lahko razcepili to 
! stranko. G. Marinkovič ima več kulture kot Pribi
li čevič in vidi nevarnost današnjega stanja, ostati pa 
j mora v miru, ker mu kaj drugega ne kaže. Brata 
! Marinkoviča (Vojislav in Pavle) spadata med one 
j politike, ki se nikdar ne ozirajo na principe in ideje 

in izrabijo vsako okolnost, da se prerijejo do oblasti 
in veljave. Oba* prednjačita enemu delu ostanka 
nekdanje naprednjaške stranke v Srbiji ter sta pre
pričana, da lahko samo v tako sestavljeni demo
kratski stranki prideta do oblasti. Demokratska stran
ka se je  sestavila, kakor znano, jz raznih strank. 
Danes zopet razpada v svoje dele in Marinkoviča 
sta pri srbskih naprednjakih, ki se osamosvojujejov 
na zelo slabem glasu. K njim ne moreta, izven Sr
bije nimata nikogar in zato se držita v demokratski 
stranki, pa naj bo tako ali tako. Pribičevič je  danes 
še važna osebnost v demokratski stranki in zato ne 
bo Marinkovič njemu nasprotoval, boječ se rizika, 
da se stranka razbije in tako razpade njegovo edino 
politično zatočišče in politična lestvica.

Fašisti proti fašistom. Zborovanje akademikov, 
določeno v nedeljo v znak protesta proti gnusnim 
političnim metodam, proti nakanam Pribičeviča L t. d. 
se v Beogradu ni vršilo, — odložilo se je radi pro
testnega zborovanja vsled dogodkov na Reki, Pribi
čevič je dober strateg, če ne gre s policijo, gre pa 
s krinko patrijetizrna. Najhujši jugofašisti so si na
taknili krinko slovanskega ogorčenja in z velikim 
razmahom so šli protestirat proti delu svojih italijan
skih vzorov in kolegov. Akademiki so radi tega 
svoj shod preložili, da se ne bi dejalo, da so ovira 
izražanju rodoljubnih čustev. Na zborovanju v pro
test reških dogodkov je bilo seveda tudi nekaj ; ljudi, 
ki v resnici čutijo in obsojajo italijansko nasilje, 
glavno besedo je  pa imela seveda Pribičevičeva 
garda jugofašistov, ki se je  udejstvovala v klicih 
proti Hrvatom* separatistom i. t. d. Proslavljali so se 
pravi »srbski« državniki, nikdo pa ni omenit, kaj je  
vse zakrivila naša nesposobna, iz pristnih beograjska- 
porodičarskih krogcv izhajajoča zunanja politika.

Dnevne novice.
Pozor! Zelo važno! Že zadnjič.smo pisali, dà: moramo 

od novega leta naprej plačevati za vsako naznanilo kake 
prireditve pri davkariji poseben davek. Zato seveda takih 
naznani! ne moremo več prinašati brezplačno, ker nikakor 
ne moremo plačevati sami za razne prireditve predpisane
ga davka. To bi nam prišlo previsoko. Davek se nam mo
ra v v s a k e m  s lu č a ju  povrniti. Zato danes še enkrat izjavi
mo: Ako kdo. želi, da objavimo v našem listu kako priredi
tev, predstavo ali veselico, potem, nam mora poslati naprej 
za objavo dv.a dinarja. Najboljše je, če pošlje ta znesek z  
nakaznico na upravništvo lista in na robu nakaznice napi
še besedilo, ki se naj objavi. Ako se nam ta taksa ne vpoš- 
lje, ne bomo objavili naznanila. Računov za take objave pa 
tudi ne moremo pošiljati, ker nam pridejo stroški previsoki. 
— Uredništvo,

Pozor! V roke smo dobili dopis okrajnega 
glavarstva Ptuj št. 1690/i-l z dne 14. II. 22 (društveni 
seznami), v katerem se naroča krajevnim organiza
cijam Kmetsko-delavske zveze (to so socialdemokrati 
po deželi?), da skličejo nemudoma občni zbor svoje 
organizacije, da se konstituira čimprej odbor in 
seznam članov izpolni. V slučaju, da organizacija ne 
deluje več, ali da se jo isto vsled katerkoli vzroka 
prostovoljno razpustilo, se istotako mora sklicati 
občni zbor, na katerem, je  sestaviti v smislu obsto
ječih pravil tozadevni zapisnik, katerega naj pod
pišejo bivši predsèdnik in vsi navzoči člani, ter na
vesti vzrok, kedaj in zakaj se je  društvo razšlo, 
odnosno razpustilo. V  tem uradnem dopisu čitamo 
med vrstami, da gre za nove volitve in oživljenje 
sedaj državotvornih manjšinskih strank, ki spijo. 
Vsekakor čudno, da se naše organizacije ne poživ
ljajo uradno na delo, nasprotno se jih povsod, tlači 
možno ob tla. Zato. pa sami ma delo, znamenja 
volitev so na političnem obzorja,

Kaj se godi na državnem imetju Belje? Kakor 
znano, gospodarita tam bivši svepatrijotski minister 
Kristan in neki Predič, ki je  v Zagrebu na zelo 
slabem glasu in je  v svoj slab spomin tudi marsikaj 
zapustil. Na tem posestvu se dogaja vsemogoče in 
vsak čas so potrebne kake preiskave in komisije, da 
ugotovijo korupcijo, tatvino in razne zlorabe. Sedaj 
javljajo, da je Stevan Džegerac, uradnik beljske 
uprave izvršil samoumor, ki je  obdan s čudno taj
nostjo. Zakaj vlada že vendar enkrat ne razglasi, kaj 
je s temi mnogovrstnimi škandali v Belju in kedaj 
jih bo konec. (»Slob. Tribuna« št. 132.)

Za pustni Sas v postu. »Narod« še vedno obhaja 
pusta in poroča iz Beograda od 13. marca (Izv.) 
»Včeraj opoldne po končani seji ministrskega sveta 
sta se peljala v avtomobilu minister prosvete Svetozar 
Pribičevič in finančni minister dr. Kumanudi. Meščan
stvo je priredilo Pribičeviču spontane ovacije, tako 
da je moral avtomobil ustaviti«. Starosti «Naroda» 
se že davno mešajo pojmi in ne razločuje med 
ovacijami, demostracijami ter protesti.

Prevalje. Trditev «Napreja« v štev. 45 z dne 25: fe
bruarja, da dobivajo uradniki (splošno) od premogovnika 
na Lešah brezplačno premog, ne odgovarja resnici. Vsi 
državni uradniki in nameščenci morajo plačati premog 
po običajnih cenah, samo učitelji na Lešah dobivajo sta
novanje in 20 meterskih stotov premoga letno brezplačno, 
delavci na kolodvoru v Prevaljah pa dobivajo premog po 
40 odštot. znižani ceni, ravno tako je dobival učitej Do- 
beršek lanskega leta premog po isti ceni.



Sloka kobilica«, ali podomače «Ptujski list«, trpi na je
tiki. To se posebno čuti, odkar je zbolel njegov sourednik, 
ker g. «šefredakter« nima časa, da bi se ukvarjal z «viso
ko« ptujsko politiko.

Sokolska vzgoja v Jarenim. Naš g, sokolski 
vodja nani prav izvrstno vzgaja našo mladino, ozir. 
svoje podkupljene člane. Ne le telesno, ampak prav 
dobro tudi duševno. Človeka obide strah, če pride 
ob tistih večerih v vas, ko imajo Sokoli svoje sestanke. 
Kričanje in vriskanje je  tako, da bi človek lahko 
ogSušel, posebno kadar se ob pozni nočni uri vra
čajo domu. Še tisti se mora vzbuditi iz sladkega 
spanja, ki ima zamašena ušesa — to vam je pravi 
škandal! G. Skrbinšek, malo boljšo vzgojo in vzgled 
pa vendar dajte vsaj Vi vašim sokolskim liberalcem.

Natančnost pošte. Iz Ormoža javljajo: V  rokah 
imamo dve tiskovini (dopisnici). Eno od zastopstva 
neke zavarovalnice, drugo od uredništva »Jutra«. 
Na prvo je  odpošiljatelj pripisal številke s svinčni
kom, na drugo pa s črnilom. Za prvo je bilo treba 
doplačati 30 par kazni, za drugo pa nič. Prva tis
kovina ni od demokratov, druga pa je in v tem tiči 
natančnost naše pošte.

Hardek pri Ormožu. Nesreča v šoli. Ko so šolski 
otroci ormoške okoliške šole dne 9. t. m. opoldne 
pred šolo se igrali, si je učenec II. razrede Jožef 
Siviloti zlomil nogo. Deček je v hudih bolečinah 
kričal za svojimi roditelji, pa ni bilo nikogar, ki bi 
v bližini stanujoče stariše obvestil, ali pa fanta spravil 
domov. Pustili so ga pred šolo ležati na tleh do 1. 
ure, potem so( ga spravili v šolo in šele ob 3. uri, 
ko bi lahko bila zdravniška pomoč že prepozno, so 
obvestili stariše. Vsekakor čudno, da ni nikomur 
padlo v glavo, da treba v takem slučaju takojšnje 
zdravniške pomoči in obvestiti stariše.

Poslanec Jugo slo. kluba KlekI je ležal dva tedna 
težko bolan v Beogradu. Sedaj je ozdravil in se vrača na 
oddih v svojo domovino.

Duhovniška vest. Zopet je nastavljen kot ka
plan pri Sv. Barbari v Halozah č. g. Ivan Ver- 
banjšak.

Obsojen duhovnik. Giljansko sodišče v južni 
Srbiji je obtožilo katoliškega duhovnika Mihaela 
Tarabulusa radi »rovarenja proti državic. Obtožba 
se naslanja na pismo, katero je  pisal ta duhovnik 
svojemu nadškofu v Prizren ter prosil naj mu pošlje 
nekaj usmiljenih sester. V  pismu se je  baje izrazil, 
da mu ja ta pomoč potrebna radi albanskega pre
bivalstva, ki se preobrazuje in hoče postati čisto 
nov svet. Duhovnik je  mislil na neko duševno pre- 
obrazovanje, oblastniki so pa razumeli vse to kot 
neko albansko, protidržavno propagando. Prvo sodišče 
ga je obsodilo na 8 mesecev ječe, drugo je  pa to 
zvišalo na — dve leti in tako imamo lep primer 
verske anakopravnosti in pa toliko povdarjanih sim
patij za katoliške Albance.

Izobraževalni dekanijski sestanek se vrši za dekanijo 
Marenberg v Marenbergu v prostorih g. Brudermaria, dne 
15. marca ob 10. uri dopoldne; za dekanijo Velika Nedelja j 
v Veliki Nedelji v stari šoli dne 16. marca ob 9. uri dopol- j 
dne; za dekanijo Maribor desni breg Drave v Rušah dne j 
22. marca ob 10. uri dopoldne. Na sestanke so vabljeni vsi 
odborniki in odbornice naših izobraževalnih društev, De
kliških in Mladeniških zvez, Orla in Orlice ter prav poseb
no še vsi gg. duhovniki označenih dekaniji Sestanki bodo 
velevažnega pomena za naše društveno delovanje. Do
stop k zborovanju imajo tudi vsi drugi, ki se zanimajo za 
naša društva.

Izobraževalno društvo v Celju priredi v veliki 
dvorani Narodnega doma v Celju. na Marijin praznik 
dne 25. marca 1922 ob pol 4. uri popoldan igro 
, Begunka“ . Vstopnice se dobijo v predprodaji — 
Beli vol.

Za enkrat se jih je  otresel. Beograjska omla
dina je  sklicevala za minulo nedeljo poseben pro
testni shod, na katerem je hotela pozvati Pribiče- 
viča, da mora pred sodišče, ki naj razsodi o njegovi 
krivdi ali nedolžnosti. Ta shod se ni vršil in je pre
ložen m. poznejši čas, ker je  v nedeljo zborovala 
Narodna obrana proti fašistovskem nasilju na Reki. 
Govorilo je več govornikov, ki so zahtevali od vlade,

da stori vse korake v obrambo jugoslovanskega živ
lja na Reki. En govornik, oficir seveda, se je spom
nil pri tej priliki na Hrvate in končal svoj govor s 
klicem: „Doli s Hrvati!« Shod beograjske omladine 
radi afere Pribičević—Hercigonja—Protič je  odložen 
na nedoločen čas.

Prosvetni kredit V  tretji sekciji financijskega 
odbora so ponovno pretresavali proračun prosvet
nega ministrstva in dovolili kredit več stotisoč di
narjev za razne prosvetne svrhe v prvi vrsti za Beo
grad in Srbijo.

Proti dvoženstvu. Kakor znano, so srbska 
sodišča preobložena z zadevami ločitve zakona. 
Parčki silijo narazen, sodišča pa ne utegnejo in 
tudi nočejo poslovati, ker ne dobijo dovolj »kredita«. 
Zakona siti moški so pa prišli na drugi trik. V 
tolikem številu prestopajo v muslimansko vero, da 
so se ministri odločili, skovati zakon, ki bo zabranit 
možu zapustiti zakonsko ženo ter si kot nóvosprejet 
mohamedanec vzeti drugo.

0 kraljeviču Djordju so prinesli neki tuji listi 
vest, da mu je albanski prestol na ponudbi, po 
Beogradu se pa mnogo govori, kakor poroča »Politika« 
št. 4987 o njegovem pismu iz Pariza, s katerim za
hteva od vlade nujno ureditev in rešitev svojih 
privatno-pravnih odnošajev.

Gledališče za oficirsko koiijašnico in jahalno 
šolo. Ker so od temelja preosnuje staro poslopje 
beograjskega gledališča, s e j e  porabil za gledališke 
predstave nekdanji «Manjež» po popravilu in pre
ureditvi, ki je  stala okrog 800 tisoč dinarjev. To 
poslopje je že tako preurejeno, da začasno lahko 
služi gledališki umetnosti. Med tem pa je ministrstvo 
prosvete dobilo akt od vojnega ministrstva, ki zahteva, 
da se »Manjež takoj izprazni, ker je določen in po- 

! treben za — »obuku oficira u jahanju« — oficirsko 
j jahalno šolo. Prostor za to šolo bi se seveda z malimi 
j stroški lahko drugje dobil, a vse to, kar se je sedaj 

vtaknilo v preureditev tega »Manježa«, naj propade 
[ in nastanejo naj zopetni veliki izdatki, ker tako za- 
I poveduje vojno ministrstvo. To je demokratično in 
j kulturno.

Tiszi v proslavo. Za velesrbskim radikalom iz Osjeka 
dr. Kockarjem,, ki je tako lepo proslavil Khuena, se je na
šel drugi radikal, ki proslavlja grofa Tiszo. (Dr. Kockar 
je na razpravi proti nekemu novinarju izjavil, da je glaso
val za madžarskega kandidata Khuenovca iz prepričanja, ; 
ker je njemu kot Srbu bil ljubše ta madžaron, kakor kan- ! 
didat hrvatsko-srbske koalicije, o tem slučaju smo poro- ] 
čali, op. uredn.) — To je neki Mihajlo Medakovič, ki je \ 
v «Srbiji« napisal precej in precej prefrigan članek — j  
«Hrvatski mentalitet«. Tu trdi ta nepoznani modrijan iz i 
znane državotvorne stranke, da Hrvati ne znajo drugega ! 
kot tlačiti ali pa biti tlačeni in da je napram Srbom bil i 
bolji Tisza kakor pa Hrvati. Hrvati se nikdar niso borili za | 
svojo svobodo in brez krvavih hlač ta narod sploh ne i 
more priti ne do državljanske, ne do politične svobode«, i 
Sodeč po tem, ima pisec najbrž hemeroide in misli, da I 
bo tedaj zavladala pri nas državljanska svoboda, če se ta j 
bolezen razširi. To naznanjamo vsem zdravnikom SHS. ; 
(«Hrvatska Obrana« št. 57.)

Za Wrangla so se začeli zanimati poslanci. 
General Wrangel se že mudi dalje časa v Beogradu, 

j To niegovo bivanje v naši prestolici je začelo vzne- 
! mirjati poslance, ki sumijo, da snuje general za 
j spomlad novo oboroženo akcijo napram sovjetski 

Rusiji. Poslanec Moskovljevič je  radi predolgega 
bivanja generala Wrangla v  Beogradu interpeliral 
zunanjega ministra dr. Ninčiča. Na odgovor te inter
pelacije smo radovedni.

Kredit za vzdrževanje gledišč. V drugi sekciji finan
cijskega odbora so razpravljali o državnem vzdrževanju 
gledišč, za katera se izda letno 16 milijonov dinarjev. Po
slanec Jugoslovanskega kluba Škulj je povdarjal, da se 
država sedaj, ko živimo v tako kritični socijalni bedi in 
financijelni krizi, ne bi smela tolikanj brigati za gledišča. 
Sloji, ki čutijo neobhodno potrebo, da se vzdržujejo gle
dišča, se bodo že sami pobrigali za njih obstanek.

Koliko je dobil Seyfried za justifikacijo Alije 
Alijagiča? Izvedeli smo iz verodostojnih virov, da 
je^dobil krvnik Seyfried za svoje žalostno „delo« — 
4000 K. Njegov pomočnik, neki Srbijanec, ki je Ali-

Gladiatorji.
Druga knjiga. — Anteros.

(80. nadaljevanje.)
Ves preplašen je Damasip pobral stvari, kakor mu je 

velevala, sužnji pa so prihiteli in jo spremili v Placidovo 
stanovanje, kjer so jo pustili samo, spoštljivo in uslužno 
jej zagotavljajoč, da se bo njihov gospodar vrnil vsak tre
nutek!

Vsak trenutek —!
Torej ni smela izgubljati časa! Kaka ji je bilo srce, ka

ka čudna čuvstva so jo sprehajala, tukaj v bližini moža, ki 
ga je ljubila —1

In vendar — še sama ni vedela, ni se še odločila, kaj 
naj stori. Le eno je bilo gotovo —on je bil v nevarnosti, 
pretila mu je smrt — in naj se je zgodilo kar se je hotelo, 
za vsako ceno, za vsako žrtev — njen prostor je bil ob 

; njegovi strani!
Vkljub preteči nevarnosti, vkljub vsej razburjenosti jo 

je prevevala divja, sladka sreča, da je blizu njega, ki ga 
ljubi in stopajoč gorindol po gladkem tlaku si je pritiskala 
roko na srce, da bi umirila njegove burne udarce in zbrala 
vse svoje moči za usodni trenutek.

Ko je tako premišljevala vsa mogoča in nemogoča po
ta, kako bi rešila Britanca, ko še niti za njegovo ječo ni ve
dela, ujame njeno bistro uho zamolkel in oddaljen žven
ket verig.

Glas je prihajal iz notranjih prostorov in ker so bile 
vse rimske hiše zidane po istem načrtu, se ji ni bilo treba 
bati. da bi se izgubila v tribunovi palači.

Brez sape je pohitela skozi prostorne dvorane in dol
ge hodnike. Nikogar ni srečala, kajti sužnji so se j>oskrili 
po senčnatih kotih, kjer so prespavali najhujšo vročino

dneva, in ni se ustavila prej ko pred težkim škrlatnim za- 
j  štorom, ki je zakrival vhod v notranji dvor.

Tu je postalat za trenutek in poslušala, ustnice so ji 
j  prebledele od razburjenja, srce ji je hotelo počiti ocl 
: divjih udarcev —.

Odgrnila je zastor —B
Ozko, kamenito dvorišče je ležalo pred njo. Stene in 

I tla so bila obložena z belimi marmornatimi ploščami, ki so 
i plamenele v solčnih žarkih in širile strašno vročino —.

In tamle v kotu je ležal on, ki ga je iskala —.
Z debelimi železnimi verigami je bil priklenjen na 

I obroč v tleh in krog vratu je nosil težek železen ovratnik. 
J Ne sila ne iznajdljivost bi ne bila mogla streti teh okov.
; Prazen vrč in košček plesnivega kruha sta ležala poleg 
i njega na tleh.

Kakor hitro mu je veriga dovoljevala, se je zavlekel, 
da bi dosegel pedenj sence pod steno svoje ječe. Ne stati 

. in ne sedeti ni mogel s svojo kratko verigo in bela koža na 
I njegovem vratu in njegovih ramenih je bila že čisto odrg- 
! njena in okrvavljena od železja.

Brez ključa k težki ključavnici ob ovratniku bi sam Vul 
kan* ne bil mogel rešiti Britanca in Valeriji je srce upadlo, 

i ko je brezupno zrla krog sebe po pomoči in premišljevala, 
j kako malo jej morejo pomagati njeni nežni, slabotni prsti.
S Ni bilo rešitve, niti sedaj ne, ko ga je našla!

V onemogli jezi je sklepala roke. Koliko je trpel o i 
vročine in žeje in bolečine! In pri vsem tem je še gledal 
pred seboj gotovo smrt! —

j In vendar je Bska mirno kakor otrok spal na razgre - 
tem kamenju. Glavo je imel naslonjeno na eno svojih pol
nih mišičastih rok, pol pokrito od gostih rumenih kodrov, 

i ki so se mu usipavali čre« njo, njegova ramena pa so se

* Bog ognja in kovačev v grško-rimskem bajeslovju.

jagiča potegnil za noge, je sprejel — 6000 K. Dva 
žandarja sta se ob priliki obešenja onesvestila, mno
gim drugim pa je postalo silno slabo. Predsednik 
sodišča dr. Vaič se je v zadnjih trenutkih obrnil v 
stran, ker ni mogel gledati, kako je rabelj ubijal 
mlado življenje Alije Alijagiča.

Nevaren žepni tat pod ključem. Ljubljanski po
liciji se je  posrečilo spraviti pod ključ nevarnega 
žeparja Martina Macan, ki je  bil še tudi vlomilec po 
poklicu. Skrival se je pod tremi imeni, sedaj je osrečil 
ta okraj pod imenom Plotovič, drugi pod imenom 
Jutriša, ki je pravzaprav njegovo pravo ime ne pa 
Macan. Ugotovljeno je, da je ta zelo nevaren žepar 
in vlomilec izvršil po Štajerskem in Kranjskem celo 
vrsto žepnih tatvin in vlomov.

Protidraginjski shod zagrebškega delavstva se 
je vršil v nedeljo v Metropol-kinu. Sprejeta je bila 
resolucija, ki naglaša, da je režim kriv te draginje 
ter zahteva, da se odpravijo izjemni zakoni proti 
delavstvu, da se preneha s svobodno trgovino in da 
se kontrola nad uvozom in izvozom poveri in pre
pusti kmetskim in delavskim organizacijam. Shod je 
končal tudi s pozivom, da se delavstvo strne v enot
no organizacijo, ki stoji na stališču neizprosnega 
razrednega boja.

Vojaški dezerter v ženski obleki. Norija Žabi- 
rovič, redov 29. pešpolka, pobegnil je že dvakrat 
od vojakov, a obakrat so ga ulovili. Nedavno jo je 
pobrisal v tretje, a da bi ga ne zalotili, se je oble
kel v žensko krilo in tako preoblečen pobegnil. Ne
čega dne pa ga je le prijel žandar, kateremu se je 
zdela ta ženska sumljiva. A  Norija še mu je pravo
časno ušel, žandar pa je dobro pazil, kam bo izgi
nila ta ženska, Žandar si je nato še poklical dva 
stražarja in vsi trije so vdrli v krčmo, v katero je 
bila izginila ona sumljiva ženska. Po temeljiti hišni 
preiskavi so izvlekli Zabiroviča iz zaboja pod zama
zanim perilom, dognali, da je vojaški begunec ter 
ga predali sodniji.

Trgovina s ponarejenim zlatom. Beograjska po
licija je  v Gornjem Adroven okrog Aleksinca zaprla 
seljaka Svetolika Jovanoviča in njegovega pajdaša, 
ker. prodajala ponarejeno zlato. Stvar je prijavil 
policiji neki Mihajlo Grubi, ki' pa je bil že dolgo 
časa z Jovanovičem v trgovskih zvezah, Jovanovič je 
Grubiju že več koščkov svojega »zlata« vrinil in 
končno mu je začel ponujati celo ploščo od 30 kg, 
češ, da je  to zlato iz Narodne banke, ki je  ob eva
kuaciji Silo zakopano v Aleksincu. Grubijo je bilo 
to vendarle sumljivo, prijavil je stvar policiji, ki je 
stvar preiskala, krivca aretirala, «zlato« pa spoznala 
kot zmes bakra in mesinga.

Trhli pragi povzročili železniško nesrečo. Sim- 
plonekspres je skočil na potu v Pariz pri Rakovici 
iz tira. Ponesrečili so se k sreči samo 4 vagoni. Ne
sreča ni zahtevala človeških žrtev, pač pa materi
jalno škodo. Dognali so, da so vzrok te nesreče 
trhli prožni pragi, ki so že stari 40 let. Promet je 
bil ustavljen radi nezgode 24 ur.

Jadranska železnica. Na sestanku vladnih strank 
v Beogradu 11. t. m. so sklenili železniško zvezo 
med Beogradom in Jadranom. Zgradila se bo nova 
železniška proga Beograd—Črna gora—Kotor. Da 
je prodrla ravno ta kombinacija, je vzrok dejstvo, 
da se v višjih političnih krogih vedno računajo z 
možnostjo amputacije. Radi tega so sklenili železni
ško zvezo po pokrajinah, kjer prebivajo Srbi. Na 
drugi strani pa hočejo tudi osredotočiti ves promet 
v Beogradu.

Motorni čolni za promet med Beogradom in 
Zemunom. Jugoslovanska trgovinska banka je pre
dala prometu 5 motornih čolnov za prevoz potnikov 
med Beogradom in Zemunom. V vsaki čoln gre 
lahko 60 oseb, vožnja traja četrt ure in stane en 
dinar in pol od osebe.

Tihotapljenje na Reko. Svojčas smo že poročali, 
kako tihotapijo iz naše države na Reko zlato in 
srebro. Sedaj pa javljajo, da se iztihotapi od nas na 
Reko vsaki dan 50—60 komadov volov. Tihotapci 
pripeljejo jugoslovanske vole očitno pred reško klav-

enakomemo dvigala in padala v mirnem dihanju globoke
ga, zdravega spanja.

Rahlo se je Valerija prikradla bliže, kot bi se bala, da 
ga zbudi, in za trenutek je prišla na njeno lice globoka in 
nežna ginjenost, ki z njo mati gleda svojega spečega otro
ka —.

Rahli korak pa ga je motil v spanju. Premaknil se je, 
ne da bi se bil zbudil, in je obrnil obraz proti njej.

Sklonila se je nad njim, zrla na njegov obraz, obdan 
od zlatih kodrov na njegove sedaj zaprte oči, pila vso le
poto tega možatega lica, kakor da bi življenje zanjo ne 
imelo več ne upov in ne strahov onstran tega blaženega 
trenutka. — Pozabila je na čas in na kraj, na nevarnost, na 
Placida na vse — globlje in globlje je klonila njena glava, 
njegov topli dih je zaigral v njenih bujnih laseh, miren 
smehljaj so mu ljubke sanje privabile na lice — in njene 
ustnice so se združile z njegovimi v dolg, ljubeč, strasten 
poljub —.

IV.
Čaša opojnosti.

Glasovi so zadoneli skozi tišino popoldanske zaspano
sti, sužnji so tekali sem ter tje, — gospodar se je vrnil.

Eska je odprl zadremane oči in Valerija je planila po 
koncu.

Komaj je še imela čas, da si je popravila razmrščene 
lase raz čelo, že je stopil Julij Placid na dvorišče in stal 
pred njo s tistim zakrknjenim izrazom na licu, ki ga je ta
ko zelo sovražila.

Ali je videl, ko je poljubila spečega sužnja — ? To 
vprašanje ji je prvo šinilo skozi glavo.

(Dalje prihodnjič.)



nico in jih tamkaj prodajo italijanskim mesarjem. 
To jugoslovansko živino pa ne uživajo samo Rečani, 
ampak se razprodaje po celi gladni Italiji.

Obsojen Nazaren. Pred vojaško sodnijo v Sarajevu

Ì*e bil te dni zopet obsojen Nazaren-vojak Božidar Mila- 
:ovič iz Vukovara — radi nepokorščine na dve leti ječe. 
— O Nazarenih smo že obširneje poročali in povedali 
smo tudi to, da se je celo kruta Avstrija naposled spri
jaznila s človečansko zahtevo, da se take idealiste, ki iz 
svojega prepričanja nočejo sprejeti orožja, drugače pa 
najpokornejše opravljajo vsako drugo delo, ne kaznuje. 
Celo med vojno so jih pustili v miru, ko so enkrat uvi
deli,, da se te ideje s silo in preganjanjem ne da zatreti. 
V Sarajevu je bilo že več Nazarenov obsojenih. Njih 
ideje so v Bosni, Sremu in Bački najbolj razširjene in 
globoko vkoreninjene.

Nove brzojavne pristojbine. S 1. aprilom t. 1. se zvi
šajo tudi brzojavne pristojbine za notranji promet. Za vsa
ko besedo je plačati 30 par, dodatek k pristojbini 1 dinar 
ki se je plačeval dosedaj, odpade, pač pa bo stal vsak 
brzojavni blanket 20 par.

Nove poštne pristojbine. S 1. aprilom t. 1. stopijo v 
veljavo nove poštne pristojbine za inozemstvo. Za pismo 
do 20 gramov se plača 2 dinarja, za pismo nad 20 gra
mov se plača za vsakih 20 gramov še po 1 dinar, za navad
ne dopisnice 1 dinar, za dopisnice z odgovorom 2 dinarja, 
povratnico 2 dinarja. Tudi ostale pristojbine kot za poštne 
pakete in denarne pošiljatve se zvišajo.

Rudarski upor v Južni Afriki. Listi poročajo, 
da je izbruhnila v Južni Afriki velikanska rudarska 
stavka. Nastali so veliki nemiri. Med vojaštvom in 
uporniki je prišlo do velikih spopadov. General Smuth 
in Pyes, ki se s svojimi oddelki približujeta Johanis 
burgu, sta zajela nad 3000 rudarjev. Mesto Johanis- 
burg je v rokah upornikov. Nad mestom krožijo 
vojaški zrakoplovi, ki mečejo na postojanke upor 
nikov bombe.

Vrednost denarja. Ameriški dolar stane 264, francos
ki frank 24—25 naših kron. Za sto avstrijskih kron je 
plačati 4.20, za 100 čehoslovaških kron 5—5.50, za 100 
nemških mark 110 in za 100 laških lir je plačati 14.80 
jugoslovanskih kron. V Curihu znaša vrednost naše krone 
1.75 centima (1 centim je 1 vinar).

Zabvsls. Podpisani Matjaž Masten, župan v 
Pušencih, ki sem pogorel leta 1921, sem prejel od 
faranov, meščanov iz Ormoža ter iz okolice razno
vrstno stavbeno gradivo, kot les, vožnje, nadalje 
živila itd., se tem potom zahvaljujem (tudi Muro- 
poljcem) kar najtopleje ter se priporočam še v na
daljnje naklonitve. — Matjaž Masten.

Iz Maribora.
Dr. Pfeifer in Šoštarič se pereta v št. 59 »Tabora« 

v uvodniku. Tabor ju hvali, da je kaj ! Pa hvala v 
»Taboru njima ne pomaga nič — obadva ostaneta 
miljonska škodljivca mariborskih občanov. Da ljud
stvo izve. kako »Tabor« » farba » in laže, pribijemo 
tó!è*. 1. Dr. Pfeifer in njegov nesrečni Gospodarski 
urad, katerega je vodil Šoštarič Kozinc in njegova 
žlahta, so napravili mestu do 3 milijone kron škode. 
Občinski svet se mora še zdaj skoraj v vsaki seji 
pečati s tem gospodarstvom ter plačevati Pfeifer- 
Šoštarič-Kozinčeve grehe. Do 2 milijona kron je za 
te grehe že plačal, najmanj en milijon teh plačil ga 
še pa čaka, ker že samo država zahteva 800.000 K 
izvozne carine zaPfeiferjeve prašiče. Poživljamo Tabor, 
da v prihodnji številki kratko in brez ovinkov ter 
brez psovk pove, ali je to res ali ne! 2. Pribijemo: 
Čisto navadna laž in podlo »farbanje« ljudstva je 
»Taborova« trditev, da dvakratna revizija izvršena 
po klerikalni Brejčevi vladi ni našla v poslovanju 
gg. Pfeiferja in Šočtariča ničesar slabega in da se 
je obema izreda s te strani zahvala. Zastopniki SLS 
so v tedanjem mestnem sosvetu v vsaki seji najostreje 
kritikovali poslovanje Pfeiferjevega Gospodarskega 
urada, ter zahtevali strogo revizijo. Dr. Pfeifer pa 
se je revizije branil, zagovarjal je svoj urad in ga 
hvalil in trdil, da mora urad plačevati dolgove prej
šnjega zavoženega nemškega gospodarstva, kar pa 
je bila gola laž, kajti dr. Pfeifer in Šoštarič sta pre
vzela od nemškega Gospodarskega urada, kakor kaže 
prevzemna bilanca, okrog 400.000 K premoženja, 
svojemu nasledniku pa sta zapustila okrog 2 mili
jona dolgov! Člani SLS v sosvetu so nazadnje iz
silil revizijo, katere pa ni napravila Brejčeva vlada, 
ampak g. nadrevizor Pušenjak. Izid te prve revizije 
je bil uničevalen za dr. Pfeiferja in Šoštaričevo 
žlahto. Še hujši je bil izid revizije, katero je povzro
čil vladni komisar dr. Leskovar po mestnem urad
niku. Ti dve reviziji dr. Pfeiferju in Šoštariču niste 
prinesli pohvale ampak strogo grajo. Poživljamo 
torej »Tabor«, da nam jasno pove, kdaj in po kom 
je klerikalna Brejčeva vlada izršila revizijo in s ka- 
rim dnem je datiran pohvalni dekret Brejčeve vla
de? Na dan z dejstvi!

Umor v stanovanju dr. Brenceta. Kakor smo že 
svojčas poročali, so dne 21. februarja t. 1. našli v 
stanovanju dr. Brenceta v Cvetlični ulici umorjeno 
hišnico Apolonijo Silak. Bila je zadavljena, oropana 
pa je bila pletena košara. Natačne preiskave so do
gnale, da je bil umora osumljen, velik, močan človek, 
ki je nosil klobuk z zelenim trakom in «gamsbarton«. 
Nadalje so izsledili, da vodijo sledovi umora v 
Ljubljano. Preteklo soboto so ugotovili, da je morilec 
nek Anton Rozman, ki je svojčas služboval v Mari
boru. Iz Ljubljane je šel v Maribor in tamkaj izvršil 
roparski umor. Še istega dne ga je ljubljanska poli
cija dala pod ključ. Našli so v njegovem stanovanju 
oropano košaro in v njej mnogo oropanih reči. 
Morilec je še le koncem decembra’ lanskega leta 
zapustil mariborsko kaznilnico v kateri je zaradi 
tatvine presedel 18 mesečno ječo. Upati je, da je 
sedaj -za vedno spravljen na varno.

Umri je v mariborski vojaški bolnišnici v 26. 
letu svoje starosti Franc Dovnik, doma iz Hočkega 
Pohorja. Rajni, ki je služil v vojakih 5 let, si je na
kopal jetiko. Po težko bolanega so prišli orožniki ■ 
iz Hoč ter ga vkljub prošnji staršev v hudi zimi j 
odgnali v Maribor na orožne vaje. Moral je oprav- ! 
ljati, čeprav komaj napol živ, vojaško službo in še 
le tri dni pred njegovo smrtjo so ga oddali v voja
ško bolnišnico, kjer je umrl. Njegov oče, ki ga je ! 
prišel obiskat, ga ni videl več živega. Vrli mladenič j 
je  postal žrtev brezobzirnega režima. Svetila mu | 
večna luč, preostalim pa naše sožalje I

Krojaški pomočniki že štrajkajo dobrih deset | 
dni. Zahtevajo povišanje plače sorazmerno z naraslo j 
draginjo. Več mojstrov in to samo manjših je že u- j 
videlo upravičenost teh zahtev. S pomočniki so se 
pobotali in sedaj se zopet dela v teh obratih. Oni 
mojstri pa, ki delajo z največjim profitom, nočejo 
odnehati na noben način. To je znana stvar. Kdor 
je proti drugim največji oderuh, je proti svojemu 
delavstvu največji skopuh. Sam ne pozna draginje, 
ker ima dovolj denarja, zato pa misli, da draginje 
sploh ni drugače kot tedaj, če je treba naročniku 
močno zabeliti račun.

Stari Maribor zgineva. Zadružna Gospodarska 
banka bo postavila na vogalu pred frančiškansko 
cerkvijo veliko novo hišo. Starodavna hiša Aleksan
drove ceste št. 6 bo v kratkem izginila. Strankam 
so se že nakazala druga stanovanja. Hiša bo izpraz
njena še ta teden. Prihodnji pondeljek se začne s 
podiranjem, katero bo izvršilo mariborsko Jugoslo
vansko inženirsko podjetje.

Protidraginjske komisije. Trgovski gremij raz
glaša: Zadnje dni se pojavljajo po mariborskih tr
govinah uradne komisije, ki kontrolirajo in pregle
dujejo zaloge in cene blaga, ter zahtevajo tudi vpo
gled v knjige. V  zakonu o pobijanju draginje ni 
nikjer predvideno, da imajo take komisije pregledo
vati trgovine itd. in ker tudi pravilnik za izvrševa
nje zakona proti draginji še ni bil izdan, je treba j 
čakati na te izvrševalne določbe, v katerih bode 
tudi postopek oblasti predpisan. ~ Zakon o pobi
janju draginje člen 17 namreč predpisuje, da imajo 
policijske oblasti javiti pregreške rednemu sodišču, 
kar pa imajo izvršiti šele na podlagi kake ovadbe, 
nikakor pa brez vsakega vzroka. Trgovec je tedaj 
primoran svoje fakture in knjige predložiti na za
htevo le rednemu sodišču, nikdar pa kaki drugi ko
misiji, kar naj služi članom gremija v orijentacijo.

Vodstvo splošne bolnice v Mariboru objavlja, da 
se vrši sprejem bolnikov zopet normalno.

Dva poštena dijaka — učiteljiščnika iščeta 
stanovanje brez hrane. Ponudbe prosimo na naslov : 
prof. Vesenjak, učiteljišče.

Davorin Žunkovič:

0 naših krajevnih imenih.
Po preobratu so v naši deželi uveljavili izključno slo

venska krajevna imena. Žalibog je bilo tako, da so do
ločevali obliko teh imen razni ljudje, ki niso poznali niti 
zgodovinskega ozadja, niti lokalnih posebnosti, dotičnih 
krajev. Zgodilo se je, da so «oficijelni« činitelji v marsi
katerem slučaju krajevno ime tako popačili, da ga ljudstvo 
v diktirani obliki kratkomalo ni hotelo rabiti, ker je bilo 
navadna spakedranka. i

Zgodovinski in jezikoslovni interesi zahtevajo, da ob- j 
drži vsak kraj svoje prvotno in pravilno ime tudi v na- j 
prej; ker je v krajevnih imenih vsebovan njih povod, bi 
bilo umestno, da« jih politične oblasti še Sedaj, ko še niso 
tako udomačena, nemudoma popravijo. To je postulat kul
ture, Mi se moramo zavedati, da tvorijo popačena kra
jevna imena precejšnjo oviro bodočemu raziskovanju; iz 
omenjenega razloga hočemo par teh imen glede njih pra
vilnosti stvarno oceniti. Na vzpodbudo čitateljev bodemo 
po možnosti to pojasnjevanje nadaljevali.

1. Račje — Rače.

Nova, iz Ljubljane diktirana oblika «Račje« je po
polnoma napačna. Tamkajšnji prebivalci poznajo «Rače«, 
govorijo o «Račah«, ne poznajo pa «Račja«. Nesmisel no
ve oblike odseva najbolje iz dejstva, da se je sosednemu 
in analogno stvorjenemu nazivu «Hoče« pustilo prvotno 
obliko «Račam« pa ne, čeprav je poslednja dokumentarič- 
no utemeljena. To naselbino so omenjali že v letu 1175 
kot «Rachis« (v pluralu) ker se je govorilo o Gornjih in 
Spodnjih Račah. Singular še je glasil potemtakem «Ra
che«, taraj: Rače. Leta 1249. so uporabljali obliko «Ra- 
tscha«, 1492. in jedva pozneje pa jedva lokalno obliko 
«Ratschach« (v Račah). «Rače« značijo: bojišče, obramb
no mesto («rat« — vojna, bi%0- Grad, v katerem sta se 
shajala znana upornika Zrinjski in Tattenbach, je s svojimi 
velikimi dvorišči in globokimi jarki, ki so jih napolnjevali 
v nevarnih časih z vodo iz višje ležečih ribnikov, služil oko
ličanom kot zavetišče in obrambna točka. Edino pravilna 
in zgodovinsko utemeljena oblika tega krajevnega imena 
ni «Račje«, ker bi ta naziv pomenil Račja vas (Entenort 
oder Krebsenort — raca, rak) — temveč «Rače«.

Tezno — Stezno.

Krajevno ime Tezno je v splošnem znano kot jezikov
na uganka, izključeno pa ni, da se je ta kraj svojčas ime
noval «Stezno«, to je kraj pri cestah, (stezah). To je kraj, 
kjer se cesti Maribor—Ptuj in Maribor—Trst razideta. Ta 
okolnost je najbrže v veliki meri vplivala na določitev 
kr jev. imena. Iz tega razloga tudi Nemci ne pravijo «in 
Thesen«, marveč «auf der Thesen«, analogno pa tudi 
Slovenci ne govore «grem v Tezno«, temveč «na Tezno.« 
Najstarejše, dokumentirane oblike tega imena, iz leta 1265 
kot «Dechsen« in «Toyssen« in kot «bei dem Thesen« iz 1. 
1473' nam ne nudijo prave orientacije. Ker ni izključeno, 
da označuje naziv «Tezno« raztezajoče se obcéstje (tezati

— raztezovati), in se je rabila oblika «teza« mesto «steza«r 
sledi, da oblika Tezno ni povsem napačna. Izprememba 
krajevnega imena Tezno torej ni potrebna. Gornja ugoto- 
tovitev naj služi le v pojasnilo.

3. Radvanje — Radvan.

V starih dokumentih so prevladovale sledeče oblike: 
leta 1100 — opp i dum R a d e v a  n, 1265 in 1408 pa
— Radvan. Z «Radvan« so v staroslovenščini označevali 
bo j i š  č e o b m e j i  (rat in van). V tem slučaju je bila naj
brže mišljena eksponirana točka utrjenega mesta Maribor. 
To slutnjo potrjuje leta 1100 omenjena označba «oppidum 
Radvan«, t. j. nekaka., trdnjava, ki se je najbrže nahajala 
tam* kjer stoji danes Rosmanithova grajščina. Potemtakem 
bi morali govoriti o «Gornjem« in «Spodnjem Radvanu«, 
vsekakor pa je «Radvanje«, ki označuje dve enako imeno
vani naselbini, združeni v eni katastralni občini, jezikovno 
popolnoma opravičeno. Ime «Radvanje« so uporabljali še 
leta 1880. Poznejših raziskovalcev tudi to ne more motiti, 
ker ostane najstarejša oblika «Radvan« nedotaknjena, — 
suffix «je« kot tak pa je v jezikovnem oziru brezpredmeten.

4. Razvanje — Razvaj.

Kraj Razvanje (Rosswein) se je imenoval leta 985. 
«villa Razmak, 1100. Razwei, 1265. Razway, 1297. Raz- 
wey, 1408. Razway, 1443. Rasway,-1456. Razwan, (ako 
se ne tiče «Radvan-a«). Zgodovinsko utemeljeno ime je 
«Razvaj«, kar znači v jezikovnem oziru toliko, kakor kraj 
°b razpot ju.  Na tem mestu se namreč križajo ko
munikacije proti Hočam, Mariboru in Pohorju. Ta oblika 
naj bi se uradno uveljavila iz enostavnega razloga, da se 
udejstvi pregnantna razlika med označbama «Radvanje« 
in «Razvanje«.

5. Strnišče — Prelogi.

Nekaj povsem na čudni način je nastalo nanovo 
ustvarjeno krajevno ime «Strnišče« za nekdanjo označbo 
«Sterntal«. Tisti izumitelj je napravil iz nemškega «Stern« 
slovensko označbo «Strn« in je na ta način dobil «Stmi- 
šče«, kar je pa nesmiselno, kajti ravnotamkaj so «Prelogi«, 
(to je pusto ozemlje). Zemlja je ugodna k večjemu kot paš
nik za ovce, in je temu primerna bila tudi prejšnja označ
ba «Sterntal«, kar more označiti napačno staro označbo 
«Sterenstall« to je W i d d e r s t a 11 (hlev za koštrune).

(Dalje prihodnjič.)

Tehnični uradnik i Trgovsko opravo
j-

se išče, verziran v stroki visokih 
zgradb, tehnično in praktično 
izobražen, po možnosti vešč 
slovenskega in nemškega j -zika 
v govoru in pisavi. Ponudbe je 
staviti direktno na Stavbeno 
podjetje M. Curk, Ljubljana, 
Mirje št. 3. 2—2 103

Železnobeton- 
ske stopnice

24 komadov, 1*54 metr.l 
dolge se takoj prodajo! 
v Tiskarni sv. Cirila v| 

Mariboru.

proda Andrej Oset, Aleksan
drova cesta 57, Maribor. Te le
fon 88. 1 3  j 05

C a n n  prešano od 50 kg na 
» C I IU  prej razprodaja Andrej 
Oset, Aleksandrova cesta 57, 
Maribor. Telefon 88 1—3 106

ANDREJ OSET
Maribor.

Aleksandrova c. 57, Telefon 88 • 
trgovina z deželnimi pridelki, 
drvami, premogom in vinom se 
priporoča za nakup in prodajo 
— po najugodnejših cenah. — 
Brzojav: Andrej Oset Maribor, 
i -6 107

llrOriOr z dobrimi spričevali U (.Click se sprejme na vso 
oskrbo v trgovini Jakob Lah, 
Maribor, Glavni trg 2. 2 —3 96

:t
%iii

Žepne ure E S t U “
vlja najsolidneje tvrdka R, Brz
ak, Maribor, Gosposka ulica 
štev. 16. 23—30

Z A H V A L O
za uspešno zdravljenje moje 
žene, izrekam gospodu dr. Si
monu Jagodiču, okr. zdravniku 
v Slov. Bistrici ter ga tem po
tom vsem toplo priporočam. 

LEOPOLD ŠLOSAR 
kovač na Gornji Polskavi. 

3—3 a 28

Trapistovski sir
vsakovrstjužnosadje
se dobi prvovrstno pri £

Matija L a h -u f
Maribor, Glavni trg 4 1

P o z o r !  C ENJENE D A M E!
Najnovejši modeli svilenih klobukov in slamnikov do

bite po na j n i ž j i h  c enah  pri modistinji

Mariji Savnik, Maribor, Mlinska ulica 9.
Sprejmejjo se vsakovrstni stari klobuki in slamniki v. 

popravilo in moderniziranje.

Dežne plaice
Klobuke 95

pepilo
čevlje

dokolenice (gamaše), obleke, dežnike, palice, 
tržne torbice, potovalne košare, ročne torbice, 
motvoz (špaga) nudi v veliki izbiri po solidni ceni

Jakob Lah, Maribor, Glavni trg2

Na drobno TRGOVINA Na debelo

emailove, steklene, porcelanaste in majolične posode se 
1 priporoča cenj. občinstvu

Albert Vitel, Maribor, Glavni trg 5.

Izdajatelj in založnik: Konzorcij «Straže.' Odgovorni urednik: Vlado Pušenjak. Tisk Cirilove tiskarne v Mariboru.


